

“现在，来自许多团体的许多人反对政府。因此，最好的办法是把权力交还给人民，重新选举。泰国人民将作出决定。”

——泰国总理英拉·西那瓦

“‘人民民主改革委员会’已经开始规划国家的改革路线，并将于当晚宣布改革计划。”

——反政府示威领导人素贴·特素班

“如果民主党抵制选举，政治危机将继续，泰国（局势）看似无路可走。”

——日本京都大学东南亚研究中心学者帕温·查查瓦尔蓬本



12月9日，在泰国曼谷，反政府示威者举行游行。 新华社图

泰国局势：洗牌重来？

英拉宣布解散国会下院 政府在内阁会议上提议明年2月2日举行大选

泰国总理英拉·西那瓦9日宣布解散国会下院、提前举行选举，以期化解政治危机。但是，反对派阵营不满意，继续举行大规模示威。

同一天，泰国政府发言人提拉表示，政府在内阁会议上提议明年2月2日举行大选。



英拉

分析

泰国政局何去何从

泰国政局何去何从，危机缓解，还是洗牌重来，备受舆论关注。

一、英拉解散议会是否有助于缓和局势

英拉解散议会乃不得已而为之。面对愈演愈烈的街头抗议示威，以及步步紧逼的反对党，英拉政府已束手无策。作为民选总理，英拉不可能答应反对派要求，将权力拱手让给所谓“人民议会”这样一个非民选组织。可以说，对反对派而言，迫使英拉下台和解散议会并不是最终目的，他们需要的是夺取权力。

二、英拉解散议会是否以退为进

根据泰国法律，国会解散后，英拉将继续担任看守政府总理直至下次大选。泰国著名政治评论家提迪南说，对英拉来说，在当前局势下解散议会是“必然和最好的”选择，此举在一定程度上减轻了为泰党遭受的压力，也令反对派的重拳失去目标。

三、局势会否恶化，军方会否介入管控

军队在泰国政治中素来发挥重要作用，反对派一直希望军队介入。截至目前，军队在这场危机中保持中立。然而如果乱局持续时间过长，出现大规模流血冲突，军队介入的可能性将会增加。可以说，泰国乱局还远未到结束之时，英拉解散国会仅是泰国激烈政治斗争“下半场”的开始。

为泰党已做好大选准备

英拉当天发表电视讲话，宣布解散国会下院，“尽快”举行新一轮选举。

“我们不想出现任何生命损失，”她说。泰国上月25日爆发大规模反政府示威以来，5人在骚乱中死亡，超过200人受伤。泰国国会分上下两院，其中上议院部分议员由王室任命，目前并未解散。英拉和内阁僚将作为看守

素贴自称胜利

反政府示威领导人、前副总理素贴·特素班说，示威不会停止，除非英拉下台。“我们将继续斗争，”他告诉记者。

反对派在曼谷各主要集会地点的示威者从9日9时30分开始行动，同时经多条路线向总理府进发。当天是反政府集会领导人素贴发起的“最后一战”，集会核心人员表示，不会满足于总理辞职或解散国会，依然决意建立“人民议会”。

明年2月2日举行大选

提拉9日对媒体说，政府在内阁会议上提议明年2月2日举行大选，但这一日期需经选举委员会正式批准。

泰国选举委员会委员巴潘当天在特别会议后说，委员会需要等待国王批准解散国会下议院，随后才能决定大选日期。按照泰国法律规定，看守政府在任命公务员、

政府留任至选举。按照泰国法律规定，下院解散后，必须在45天至60天内重新举行选举。

泰国为泰党党首、政府内政部长乍鲁蓬9日说，英拉“肯定会”参加下院选举，为泰党已经做好参加大选的准备，原执政联盟的各党派也会继续和为泰党站在一起。

“人民民主改革委员会”核心成员之一沙提·翁依代说，英拉解散国会的决定对缓解当前局势毫无意义，委员会希望英拉和其他临时内阁成员辞职，由“人民议会”履行临时政府的职责。

素贴先前的说，如果有超过百万民众在“生死决战日”参加示威，他将宣布胜利，开始组建接管政权的“人民议会”；如果失败，他将前往警察局自首。到9日晚间，素贴自称胜利。

签署长期工程等方面的权力受到限制。

泰国支持政府的“红衫军”领导人之一高盖当天表示，为避免与反政府示威人士发生冲突，决定取消原定于10日在曼谷附近大城市举行的集会。高盖还解散，“红衫军”成员对英拉解散国会的决定有不同看法。

链接

中方希望泰尽快恢复局势稳定

外交部发言人洪磊9日表示，中方希望泰国尽快恢复局势稳定和秩序。

有记者问，泰国总理英拉宣布解散议会，政府将继续履行看守职责，直至举行新一轮大选。英拉呼吁各方遵守民主宪政原则和选举规则。中方对此有何评论？

洪磊说，中方一直高度关注泰国局势。我们希望泰国有关各方从国家利益和人民福祉出发，妥善解决当前面临的问题，尽快恢复局势稳定和秩序。

资料

近期局势大事记

11月

1日 泰国国会下院通过备受争议的特赦法案。如果法案随后在上院过关并经国王签署生效，将有望为流亡在外的前总理他信·西那瓦回国铺平道路。

1日

11日 国会参议院否决特赦法案。同一天，上万名反对特赦法案的民众在首都曼谷集会，素贴号召全国民众从13日起罢工三天，向政府施压，迫使英拉放弃特赦法案。

11日

20日 宪法法院裁定，由执政联盟提出、旨在修改宪法关于国会上议院议员产生办法的草案违宪。不过，宪法法院没有作出解散执政联盟的裁决。

20日

21日 为泰党发表声明，宣布不接受宪法法院判决，认为宪法法院干预国会的正常事务，表示执政联盟正在考虑对宪法法院的部分法官提起诉讼。

21日

24日 素贴在曼谷民主纪念碑附近发起大规模反政府集会。

24日

25日 英拉发表电视讲话，宣布把国内安全法实施范围扩大到曼谷全部地区及周边几个府，以应对愈演愈烈的反政府示威。

25日

12月

1日 素贴声称当天为“决战日”，摆出“一举推翻政府”的架势。

1日

2日 “决战日”过后，曼谷的抗议活动2日仍在继续，政府和反政府双方没有暴力摊牌，角力未见分晓。

2日

9日 总理英拉发表电视讲话，宣布解散国会下院。而反对派则希望英拉和其他临时内阁成员辞职，由“人民议会”履行临时政府的职责。

9日

■据新华社



素贴